



准妈妈在生育过程中常常会经历诸多不便与苦楚，比如有部分准妈妈在怀孕早期即遭遇了胚胎停育这样的烦心事。胚胎停育，对于这些准妈妈及其家庭可谓是既伤身又伤心。为此，本报邀请大同康复医院产科主任于爱萍，就胚胎停育的相关话题做一期科普，讲讲为什么会发生胚胎停育问题，出现胚胎停育过程中有哪些信号，遭遇了胚胎停育又该如何处置。

# 胚胎停育是怎么回事？

——访大同康复医院产科主任于爱萍

本报记者 孙晓娟

## 什么是胚胎停育

受精卵在经历了一系列复杂而奇妙的过程后，最终才能成长为一个健康的胎儿。如果在最初阶段，受精卵没有生长好，那么它很有可能就会停止生长发育。

我们把这种发生在孕早期的胚胎发育异常现象称之为胚胎停育。胚胎停育不同于孕中期和孕晚期的流产，它是在胚胎尚未形成的时候就停止了发育。

## 胚胎停育有哪些信号

如果胚胎停育了，孕妇的一切妊娠反应都会逐步消失：

不再有恶心、呕吐等早孕反应；  
乳房发胀的感觉减弱；  
阴道出血，常为暗红色血性白带；  
下腹疼痛，排出胚胎。

具体临床表现会因人而异，有的人甚至一点儿迹象都没有，就直接出现腹痛，然后流产，胚胎停育后没有任何症状，通过B超常规才可被发现。胚胎是否停育，最靠得住的诊断还是B超监测胚胎：

≥6周无妊娠囊，或虽有妊娠囊但变形皱缩；  
当妊娠囊已≥4cm却看不到胎芽；  
胎芽的头臂长度≥1.5cm却无胎心搏动。

如果有以上三种情况，就可诊断为胚胎停育。

## 遇上胚胎停育该怎么办

出现了胚胎停育问题后，胚胎留在宫腔内已经没有任何意义，需要及时做清宫处理，以免停育的胚胎在宫腔内长时间残留，造成稽留流产，引起宫腔内炎症。所以应及早诊断，及早处理。

怀孕期在12周以前，处理起来相对较容易，通常采用药物流产的方法，在专业医生指导下服用米非司酮联合米索前列醇即可。如果用药第三天后还未能排出胚胎或排出过程中出血量大，则需要进行人工流产。怀孕12周以上出现胚胎停育的孕妇，需要住院进行引产术。

为什么会出现胚胎停育的问题呢？如果只是第一次胚胎停育，一般来说，偶发因素居多，因为胚胎停育本身就是自然选择优胜劣汰的结果，可能是此次受孕出了问题，导致染色体异常。出现过胚胎停育的孕妇第二次怀孕时，需要细心观察，按时到医院进行相关检查，以便及早发现问题，及时诊疗。

## 早期妊娠胚胎停育治疗方法

目前，早期妊娠胚胎停育的主要治疗方法有三种，期待治疗、药物治疗和手术治疗。早期妊娠胚胎停育患者的停经时间常常与胚胎大小不一致，超声检查可以发现胚胎停止发育，推测停止发育的大致妊娠周数，临幊上以超声诊断的妊娠周数作为推算妊娠时间及诊治的判断依据。

## 期待治疗

早期妊娠稽留流产，一旦

确诊后就可以采取期待治疗，患者可以等待妊娠物自然排出。期待时间为7~14天，每周进行超声检查1次。观察超过14天如果妊娠物还未排出，则需要选择其他治疗方式。

**药物治疗** 药物治疗是使用药物模拟自然流产过程，可以避免手术创伤。药物治疗所需时间从数小时至数天，需要多次到医院复诊。患者可能出现阴道流血、下腹痉挛性疼痛，伴恶心、呕吐等不适，并有药物过敏甚至严重过敏报道。在药物治疗前，医生需告知患者药物治疗的有效性、治疗经过和可能发生的副反应，介绍观察时间、流血时间及住院观察时间等，还需签署知情同意书，排除米非司酮、前列腺素类药物等过敏史，需在院服用米索前列醇类药物并留院观察3~6小时（妊娠9周以上建议全程在医院进行），同时告知需急诊、随诊情况及复诊时间。

**手术治疗** 手术治疗包括负压吸引术（妊娠10周内）和钳刮术（妊娠10~12周）。手术治疗准确性高，成功率达99%。手术治疗并发症的发生率较低，主要是出血和感染（<5%），因此需要配合服用药物。

导致胚胎停育的原因很多，大多数是由于胚胎染色体异常所致，其发病率并不很高。因此，自然也大可不必引起多余的担忧。

# 种牙后如何维护才用得久

种植牙是一种常见的牙齿修复方式，它可以有效地恢复缺失的牙齿。为什么同样是种植牙，有些人可以使用几十年，而有些人使用了短短几年就出现了问题呢？问题根源在于种牙后的日常护理。要想种植牙用得更加持久、稳固，需要从日常护理和定期复诊两个方面双管齐下。

做好日常的口腔清洁，养成良好的口腔卫生习惯。种植牙与真牙一样同样需要做好清洁工作，否则牙菌斑、牙结石堆积，就会引起种植体周围发生炎症，严重者可

导致种植体松动。牙医建议在饭后使用牙线，可有效清除残留在口腔中的食物、软垢及牙菌斑。有条件者可使用冲牙器，冲洗牙缝牙龈沟等，以此保持口腔的清洁。

在饮食方面，尽量避免吃过于硬、有韧性和粘性的食物，以免对种植牙造成不必要的压力和摩擦，可以选择易咀嚼和好消化的食物，如蔬果和软质食品。且保持均衡的饮食有助于维持身体健康，提高种植牙的成功率。

戒烟限酒是非常重要的，烟草中的有

害物质、酒精会导致牙龈炎症，口腔干燥和细菌滋生，增加种植牙发生并发症的风险，对种植牙的使用寿命有所影响。因此，戒烟限酒有助于维护种植牙的稳固。

种植牙植入后除了日常的护理外，需要定期去口腔机构复查。专业医生可以评估种植牙的状态和周围组织的健康情况，及时发现和处理潜在问题。定期的口腔检查有助于保持良好的种植牙状态，延长使用寿命。



书荣齿科

国家资助窝沟封闭、涂氟指定医疗机构

# CT增强检查后要多喝水

CT检查是临床医师诊疗工作中最常见的检查之一，它能显示几毫米的细小病变更，如肺结节、微小血管瘤、小骨折等。

CT检查的原理是X线成像技术，有一定的辐射性。对此，很多患者及其家属担心CT检查会对身体有不良影响。实际上，一般做CT并不会对身体造成伤害。

CT就是把人“切片”仔细看。CT扫描就如同切西瓜，可以进行任意角度的扫描，这样就可以判断哪一部分组织是正常的，哪一部分是发生病变的。

CT有两种方式：普通平扫，只需要躺在CT机器上面，几秒钟就能完成扫描。增强扫描，在平扫CT的基础上，给静脉注射70~100mL碘对比剂，碘对比剂会随着血液循环到全身的组织器官中，然后依据诊断采集动脉期、门脉期及延迟期图像，做到目标更明确，结果更精准。体检及初筛患者一般选择普通平扫，如果普通平扫无法为需要定性的患者确诊，则需要选择CT增强扫描。

增强CT是经过静脉注入碘对比剂来

显示疾病的检查。碘来自海鲜、海带提取物，少部分人会有不同程度的不适或变态反应，轻者会出现恶心、呕吐，重者会出现过敏性休克。在患者检查之前，放射科医护人员会仔细询问患者有无海鲜、海带过敏史。在增强CT之后，医护人员会嘱咐患者多饮水，促进碘对比剂的代谢，大约24小时会排出大部分碘对比剂，不会对身体造成很大的肾脏损伤。

CT扫描的主要危害是起源于X线产生的电离辐射。人体集中接受大量辐射后才会发生组织损伤，比如放射治疗导致的食管癌、肺癌周围正常组织的损伤。但是放射科的日常CT辐射剂量是极少的，不进行频繁检查就无需紧张。另外，国内放射工作的人员，五年内平均每年接受的辐射上限为20mSv，这说明CT辐射剂量不超过

最高剂量，是很安全的，无需过度紧张或担心。而日常体检的CT检查比如胸片及肺部CT扫描，辐射剂量更是微乎其微。

辐射小不代表没有，放射科对特殊患者有专门的辐射提醒，比如孕妇不建议进行CT检查，必须检查的患儿采用低剂量模式。放射科技术人员也会注意对患者甲状腺及生殖腺的防护，患者在检查中要配合技术人员，避免重复扫描。

据《大河健康报》

